
NOMERO 200 

S 

0 SIBNS 

S U M A R I  
S’oibre la sessió a les sis de la4 tarda, sota la presidknicial de l’honoralble senyor JOU% Casuwcvas. 
Es llegida i aprovada l’acta de Ba sessió amterwv. 
Ordre del dia : 
Discussió~ del Dictamlen dei la Co.iniissió sobre la, Proposició de L le i  modificamt els arts.  ;I, 60, 67, 

El senyor Soiler i Bru agraeix a Fa! Coy~zissió el que hagi p w s  erm consideració la ProposicG de L le i ,  de 

Noi havent-hi cap senyor Diputat que intervingui  e n  la discussib de totaltlat, hom, passa c l a  de ll’ar- 

són aprovades, sense discussió, les modif icaciom als arts. 5 1 ,  60, 67, I I ~ ,  140, I 4 4  i 174. 
E l  senyor Mesires,  de la Comissió, fa  observar un errov dei capia, e n  la Nedacció de la modificació 

Llegit el redactat de fiftitiu,, e’s aprovat. 
La Cambra acorda procedir a 6a votació definiitiva ; i e n  votacih ordinhria, amlb el qwdrum reglawtex- 

tapi, resta aprovada la! L l e i .  
D~scussi6 del Distarnen de la Comissió sobre el Proljecte de L l e i  relatiu a I’autorització a- I’Hospital 

Clinic del B u r c e l h a  per  a contractar u n a  opeiració de crkdht. 
Posat a discussió e n  la seva totalitat, no / a  4s de  la  paraurla cap senyor Diputat ,  i, passant a la dis- 

cussi6 de  I‘articulat, són aprovfats, també sexse discussió, els arts. I.=, B . ~  i 3.= de qu; cownlsta. 
La Cambra acorda votar definitivanzent la Llei, .i voltació ordindria resta aprocada, rycnint ell qud- 

r u m  reglam[enltari. 
Discussió del’ L3ictame.n de la Coi?rLissió sobre el Projecte de L le i  de Carta Sanithrr‘a de Blarceiow. 
Es Procedeix a la discussid de l’articulat, per  no  i.rztemeniy ew la de  toltalitat cup senyor Diputat. 
Articles I.’, z.”, 3.r, 4.t, 5.‘, 6.“, 7.‘ i 8.’ i Disposidiolnfs transitdries primiera i segona. - Aprovats  

Es  firolcedeix a la votació definitiva, per  acord’ la Cambra, i e n  votacid ordinhria, amib el q u d r u m  

Discussib. del Dictam)en dei la Com,issió solbre La Proposició de L l e i  relatiwa a la compcsició de les 

són a$roQats sense discussió la totalitat i els arts. I.‘, 2.” i 3.‘ que formen el Dictamen 

I I ~ ,  140, 144, 174 i 177 de la L l e i  Municipal de Catalunya. 

ta qual d e r a  un dels firmants. 

ticulat. 

de l’art. 177. 

serzse discussió. 

reglamentari, resta aprozrada la U e i .  

Juntes de Repart iment  general $Util i tats.  
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Acordat p e r  la Cambra que sigui voltada de fk i t i vamen t  la Llei,  resta aquesta aprovada en votació OT- 

-___ 

dindria i amrb al qubrum reglamentari. 

creació Puma taxa  sobre el consum i serveis d’ltostalatge i restaurant. 
Aixi mateix, eni votació ordiinhria i reunint el qubrum veglamentari, s’afirolvct la Llei relativa ~r, la 

Precs i preguntes : 
B e c s  del senpr  FroVrujOIs? i Arnlau,  al semyo~ Conseller de Cultuva, en relació a uns Decrets del Gol- 

Resposta del senyor Conseller de  Cul tura i rectificació del senyor FroajoscZ. 
Prec del senywr Sauret  al senyoy Cmseiller de Jwticia i Dre t ,  respecte a la demhncia R‘un peribdic per 

Prec del seiiyor Romeva als semyors Conse’llers de Justicia i Dret i de Governació, interessant la ur- 

El mate i x  senyor Dipuíat  adrega tm prec al seayor  Conseller de Fiwances referent als drets de Cata- 

E l  senyor Riera formula un. prec semblant al del senyor Romeva referent a la pulblicació del Regla- 

E l  senyoy Romeva parla per  a al.lusioanis. 
El  senyor Corneller de  Cultura recull uns aspectes dels precs dels senyovs Romev)a i R’ie’ra. 
E s  acovdada la sul\pensió de les sessions, a m b  la fórmula de qyB, per a Ela prdxima, s’avisard a do- 

S’aixeca la sessió a les set i deu m i n u t s  de La vatlla. 

ver+% cwtra l  sobre coastrucciolns ascolars. 

alacs al dogma. 

gemt publicació del  Reglamlent de la Llei de Comiractes d e  Conreu. 

lunya. eqz el projectat m p r B s t i t  de l’Estad espan,yol per a remeiar l’atur for&. 

mmzt de la Llei de Cointractes de Concveu. 

micili.  

S o b r e  la sessió a les sis de la tarda, sota la 
p r e s i d h i a  de l’honorable senyor Jotan Casano- 
vas. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller de Finances. 

E s  llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

ORDRE DEL DIA 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobte la 
Proposició de Llei modificant els articles 51, 60, 
67, 117, 140, 144, 174 i 177 de la Llei Munici- 

pal de Catalunya 

E l  Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
(En t ra  l’konorable senyor Conlreller de Cul- 

tura.) 
E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Sotler i Bru. 
E l  Sr. SOLER I BRU : Simplement per 

agrair a la Comissió el que hagi pres en conside- 
ració la Proposició de Llei que motiva aquest Dic- 
tamen, i de la qual sóc un dels signants. I res 
més. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  No hi ha cap senyor 
Diputat que hagi demanat la paraula sobre la to- 
talitat. S’entra a la discussió per articles : 

( S 6 n  afirnvades sense discussió les modifica- 
cions als articles 51, 60, 67, 117, 144, 144 i 174.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Article 177. 
E1 Sr. M E S T R E S :  Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. MESTRES : E n  el redactat que es va 

donar al Dictamen, hi manca un aclariment final. 
El Sr. PRESIDENT : ¿ A l  177, o com addi- 

cional ? 

E l  Sr. MESTRES : No, al 177 hi manca una 
continuació, una ratlla, que segurament per error 
de cbpia, no consta ; podria llegir-la? 

E l  Sr. PRESIDENT : Bot donar-ne lectura. 
E1 Sr. MESTRES : Diu al Dictamen : ((Afe- 

gir - i al final i seguit el següent ! ... llevat 
dels casos de l’apartat primer de l’article 1 7 6 . ~  
I després d’aixb, ha de d i r :  uen quP podra és- 
ser declarada per acord de la Comissió de Govern 
on aquesta assisteixi o de 1’Ajuntament.)) 

El Sr. P R E S I D E N T :  S’aprova la modifi- 
cació amb l’addició que propugna la Comissió? 
(Assentzment . )  Resta aprovada. 

La  Cambra acorda procedir a la votació defi- 
nitiva d’aquest Projecte de Llei ? (Assentiment.) 
Va a procedir-se a la votació ordinaria d’aquest 
Projecte de Llei. S’aprova ? (Assent iment . )  Res- 
ta aprovat definitivament aquest Projecte de Llei, 
essent evident que hi ha el qubrum reglarnen- , 
t an .  

anex n.’ I a aquest DIARI DE SESSIONS.) 
( E l  t ex t  d‘aquesta Llei es publica corn a 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobre el 
Projecte de Llei relatiu a l’autorització a I’Hos- 
pital Clinic de Barcelona per a contractar una 

operació de credit 

El Sr. PRESIDENT : Tampoc no hi ha cap 
senyor diputat que hagi demanat la paraula sobre 
la to’talitat. Va a procedir-se a la discussió per ar- 
ticles,. 

(Són aprovats sense discussió els nriicles I.’, 
z . ~  i 3.’ de qu8 consta el dictanzen.) 

Acorda la Cambra procedir a la votació definiti- 
va d’aquest Projecte de Llei ? (Assentiment.) Va 
a procedir-se a la votaciij ordiniiria i definitiva d’a- 

I 
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quest Projecte de Idei. S’aprorva ? (Assent iment . )  
Resultant que hi ha el qudrum reglamentari, resta 

(EE seu text es publica com a anex n.’ 2 a aquest 

dirigir un prec al senyor Conseller d e  Cultura., 
en virtut d’un Decret aparescut a la Gaseta de! 
dia 15 d’aquest mes. 

La  gent de la meva mentalitat ens trobem fa 
un any i mig en un constant sobresalt. Jo em re- 
cordo que un dia al vespre v2rem anar al  Baixador 
del Passeig de Gracia a esperar els Giputats ca- 
talans que venien de JJadrid i que la 3remsa, els 
homes amb carrecs representatius, t,>thom deis 
que havien acollseguit l’autonomia de Catalunya, 
ara, i cada dos per tres, o per mitja de la premsa, 
o per mitja dels periddics oficials, rebeu un so- 
trac que us pdsa en una situació de du)te, i dieu : 
,(iEs que aquell dia és quelcom que va passar 
per la vostra imaginació, va ésser un somni, o 
evidentment un dia vareu anar a ejperar uns 
quants homes que havien podat per a Catalunya 
un r&gim de llibertat i un regim d’Autonomia 

Perque el fet 6s el següent : Quan aneu a qual- 
sevol dels Departaments de la Generalitat, ens 
trobem amb all6 que ens pensavcm que era, 
6s a dir, que estavern en possessió d’una de 
coses, són una pila de falles, són una pila de tas- 
cons, una pila d’obstacles, de ((per& i d’inter- 
rogants ; i arribem a la conclusió que 1’Esta- 
tut de Catalunya, si nosaltres no fem que sigui 
una realitat, si seguim per obsessió d’aquesta 
lleialtat que no és corresposta _per una pila de se- 
nyors que semblava que en un temps havien estat 

al cap tot l’aconseguit per 1’Estatut de Catalu- 
nya és, no diré una comPdia grotesca, perd si una 
ficció. 

Ens  trobem amb quP el Port de Barcelona no 
és catalh. Ens trobem amb que els obrers de Cata- 
lunya, una gent que tenen 12 satisfzcció de po- 
der dir amb orgull que la degislació actual a Es-  
panya és deguda a que ells es varen anticipar amb 
la seva acció revolucioniiria, i en canvi es diu que 
ells potser no foren bastant aptes per a fer com- 
plir, per a legislar, per a estimular t1 Parlament 
de Catalunya a que seguís, que sincronitzés amb 
els batecs socials del món proletari, i sur t  un 
Decret en quP hi han una serie d’interrogants 
sospitosos de que nosaltres, pobrets, fórem tan 
febles, que el Govern ens podria escamotejar 
aquells drets que si existeixen és perquP nosal- 
tres prhiament  hem sabut reivindicar-nos per 
damunt de la Llei escrita, tota vegada que aque- 

E1 Sr. PRESIDENT : Aquesta Llei havia lla Llei encara no existia. I després ens trobem 
restat pendent de votació definitiva.  acorda 13 amb que en materia d’ensenyament, els mestres 
Cambra aprovar-la definitivament ? ( A  sseizti- de Catalunya són nomenats ((Maestros Naciona- 
ment.) Resultant que hi ha el qu’iirum reglarnen- lesu, de l’altra banda. I així successivament, arri- 
tari, resta definitivament aprovat aquest Projec- bem a la conclusió de quP aixa no is Autonomia 
t e  de Llei. ni és res. 

(El seu t ex t  e s  Publica com a anex  n.’ 5 a Així, estem en una posició ficticiai se’ns vol fer 
aquest DIARI DE SESSIONS.) viure d’una illusió. I cada vegada q,ue s’igten/ta, 

per un detall elementalíssim, veure quin grau de 
realitat hi ha, es! demostra que de realitat no n’hi 
ha gens. I així en la nostra posici6 is, molt difícil, 
en aquest ambient, adoptar un llenguatge pel qual 
no tinc aquells dots de coavenciomlisme que es 
necessi,ten per a poder-se expressar en una Cambra 
de P m e s  dt! 1-u Phtria, ni tinc tampolc aquelles con- 
dicions de contenció per a no obrir l’aixeta d’una 
manera brutal i fer que ragés fins qiJe ragés brut. 
(Rialbes.) Per aixb m’he de limitar a desfogar-me 

definitivament aprovat aquest Projecte de Llei. 

DII4RI OI? SESSIONS.) ._ 

DiscUSSió del Dictamen de la ComiSSió sobre el 
Projecte de Llei de Carta sanitarja de Barcelona 

El Sir. P R E S I D E N T  : No1 hi ha caI?sen~o~r Di- 
Wtat que h a g  demanat la Paraula la tota- 
litat. Va a procedir-se a la discussi6 per articles. 

(sÓ12 aprolrats sense diSCt&SSiÓ els MtiCkS I . ’ ,  
zen, 3-’, +-t. s.’~ 6.’, 7.‘ i 8.‘ i Disposicions transi- 
tdries przmera i segona de quk consta el D k t a m e n . )  

Acorda la Cambra procedir a la votació) defini- 
tiva d’aquest Projecte de Llei? (Assentiment.)  Va 
a procedir-se a la votaci6 definitiva. Votació1 ordi- 
naria. Queda aprovat el Projecte de blei ? (Assmti- 
ment.) Resnltant que hi ha el qudrum reglamentari, 
resta definitivament aprovat aquest projecte de 
Llei. 

(EE tex t  d’aquesta L l e i  es publica COWL a anielx 
fi.’ 3 a aquest DTARI DE S~ESSIONS.) 

Discussió del Dictamen de la Comissió sobre la 
Proposició de Llei relativa a la composició de 

sr. P~REsID,ENT : No hi ha cap senyor, Di- 
putat que hagi demanat la paraula sobre la tota- 
litat. Va a procedir-se a la discussió1 per articles . 

(Són  aprovats sense discussic5 els articles I . ~  i 
2.” de quB consta el Dk tamen . )  

Acolrda la Cambra procedir a la votació! defini- 
tiva d’aquest Projecte de Llei ? (Assentimlent.) Va 
a procedir-se a la votaci6 olrdindria d’aquest Pro+ 
jecte de Llei. S‘aprova? (Assentiment.)  Essent evi- 
dent que hi ha el qudrum reglamentari, resta defi- 
nitivament aprovat aquest Projecte de Llei. 

(El seu t ex t  es publica com a anex  n.’4 a aquest 

les Juntes de RePartimen‘ general d’Uti’itats lleials co~~aboradors nostres, que al fi i 

1 
l 

DIARI DE SESSIONS.) 

Votació definitiva de la Llei relativa a la creació 
d’una taxa sobre e1 consum i serveis d’hostalatge 

i restaurant 

I 

Brecs 1 preguntes 

Sobre un decret del Govern central relatiu a cons- 
truccions escolars 

E1 Sr. P R E S I D S N T  : Té la paraula e1 se- 

EI Sr. FRONJOSA : Aquesta tarda hem de 
nyor Fronjosa. 

\ 



--__-__ 4092 PARLAMENT DE CATALUNY.4. - DIJOUS, 19 DE JULIOL DEL 1954 
~ _ _ _ _ _ _ _ - -  

d’aquesta manera ; perd ha d’ar’l-ibar moment en 
que hagi de consignar, per damunt de tolts els con- 
vencionalisxes de tipus internacionalista de gent 
que no han fet res més; a través de la seva vida que 
ésser uns nacionalistes del tipus Miasaryi, no tenim 
més remei, repeteixo, que dir en aquests moments 
que mentre nosaltres no1 ens deslliurem o no ens 
deslliguem d’una pila de coses a quP se’ns ha sot- 
mes d’una manera irracional, injusta i brutal, 
aquesta gent ingsnua, com jo, es trobaran en aquc- 
lla actitud que us deia al comengament, que cada 
dia que es llevin rebran un sobresalt, fins el punt 
que estic segur que algun dia hauré d’anar a coln- 
sultar el metge perquP em doni una medicina pel 
cor, puix que altrament acabaria cardíac. (Rialles.) 

El Sr.  P R E S I D E N T :  Evident, el senyor 
Frolnjols2 no1 perd mai la serenitat. No oblidem que 
les lluites, per la llibertat és una reivindicacib diaria. 

€21 Sr. FRONJOSiA : Molt bé, senyor Casano- 
vas. (Rialles.) Perd, quan jo, en l’any 1910 i en 
l’any 19x6 i en el 1919 i, en el 1932, junt amb els 
meus companys d’olfici declaravern una vaga coa- 
tra la burgesia per una reivindicació, després de la 
vaga sabíem si havíem guanyat o havíem perdut ; i 
corn que, en definitiva, no1 sóc més, que un militant 
sindical, em trobo ara que, posat per una contin- 
gencia i per la bona volluntat dels meus companys 
del partit, posat en aquest ambient polític, em 
trobo que quan creiem que Catalunya era autdno- 
ma, resulta que no es veu l’Autoinolmia per cap 
banda. I aixd fa que com que les coises en política 
són així, veritat?, i són d’dtra manera en l’ani- 
bient en quP JO estava acostumat a actuar, perquP 
aleshores sabíem quan guany$vem i quan perdíem 
i ho sabíem d’una manera absoluta, i ara no1 sabem 
mai si guanyem CI perdem, per aixb, quan ens 
pensavem un moment que havíem obtingut una 
quantitat de llibertats polítiques, d’aquesta políti- 
ca ,d’oTdre collectiu corn és la reivindicació del dret 
de Catalunya de disposar dels seus destins, ara 
resulta que llegint la premsa es veu cada dia que 
no s’ha acomseguit res. 

I anem al cas que ha estat moaiu de quP aques- 
ta tarda jo reclami l’atenció del senyor Conseller 
de Cultura. 

E n  la Gncetn del 15 d’aquest mes, apareix un 
Decreto ; i aquest Decreto diu que sempre que 1’Es- 
tat intervingui amb1 la quantitat de 50,000 pessetes 
per a la construcció d‘un Grup Escollar, la subhas- 
ta, la concessi6 per a la construcci6 de les obres, 
s’haura de fer a la Dirección Gmera l  de Primera 
Ense+ianza del Ministeri0 de Instrucción Pública. 
Davant d’aquest Decreto, jo1 vull polsar tota la com- 
tencib en el meu llenguatge, per6 ho1 he de qualificar 
com una mala acció - i em sembla que noi es po(t 
dir d’una manera més parlamentaria i més suau-. 
(Rialles.) Perqu2 és una cosa que fa molta gracia 
que en les escoles que s’han de coastmir en terri- 
to r i  catal&, fins els plecs de condicions, per la cons- 
trucci6 d’aquests Grups Escolars, hagin d’anar al 
,!inisterio de Instruccióni Plblica,  com si aquí fós- 
sim una gent baldada, com si aquí no hi haguessin 
paletes, ni mestres de cases, ni arquitectes, capa- 
p~ d’analitzar les’ bones OI males! coindicio’ns d’un 
plec de condicions que es presenti, en un concurs. 

(En t ra  l’honorable senyor Conseller $Econo- 
mia i Agricultura.) 

Per6 hi ha un aspecte que ha estat el que a mi 
m’ha mogut a aixecar-me a parlar d’aquesta 
qüestió. Tots els senyors Diputats saben que hi 
han moltes localitats a Catalunya que aixequen 
un edifici escolar primer per a fer que la maina- 
da catalana pugui anar a l’escola primiria amb !a 
finalitat de que aquest flagell que encara en ua 
percentatge massa extraordinari, massa gran, hi 
ha a Catalunya, es pugui eliminar del tot i Cata- 
lunya pugui veure arribat un moment en quP no 
hi hagin analfabets. Perd és que demés d’aquesta 
necessitat que sent Catalunya de que entre els 
seus fills no hi hagin analfabets, moltes de les 
edificacions escolars es fan tant per aixh com per 
a combatre l’atur obrer, que és el flagell que ld 
societat capitalista en aquests moments no troba 
manera, perque no n’hi ha, de resoldre’l. I així 
ens trobaríem que si nosaltres acceptavem, no pas 
sense protesta - perque fa molts anys que exis- 
teix el catalanisme de protesta -, aquest decret, 
que no podem acceptar perque és una cosa fati- 
gosa i que atempta contra la llibertat de Catalu- 
nya i contra els interessos dels treballadors de Ca- 
talunya, si nosaltres arribéssim a acceptar aixb 
i no ens neguéssim d’una manera total i d’una 
manera radical a acceptar aixd, ens trobaríem 
que, com que els plecs de condicions haurien 
d’anar al ((Ministeri0 de Instrucción Pública)), 
de Madrid, totes les cases que es dediquen al ram 
de colnstrucció i sobretot les que pels antecedents 
que hi ha, i les que viuen fora de Catalunya, tro- 
barien totes les facilitats i trobarien tots els ins- 
tersticis per a fer de manera que els seus plecs 
de condicions fossin aprovats, deixant sempre 
- no$ us en capiga cap dubte - les cases cons- 
tructores de Catalunya fora. 

No s’oblidi que una de les coses que els Ajun- 
taments volen arranjar amb la construcció dels 
grups escolars, és I’anar solucionant l’exisdn- 
cia del problema dels treballadors del ram de 
construcció, que ja saben tots els senyors Dipu- 
tats que en aquests moments passen una profun- 
da crisi de treball, i si aix3 s’accepta - no us 
en capiga tampoc cap dubte -, vindri tota ka 
colla de cases de fora de Catalunya i se’ls conce- 
diran les construcciolns - i rieu-vos-en vosaltres 
del negoci que far2 el trasmiseria ! - i vindran 
aquests senyors que han hagut de fugir de 13 
fam a ensenyar-nos de qnina manera s’ha d’im- 
plantar el comu~&wo libertario i s’ha de fer ka 
revolució social. Es a dir, que ens trobarem amb 
dos problemes : Primer, que acceptant aixd no 
podrem donar treball als nostres treballadors del 
ram de la construcció, essent així que moltes ve- 
gades el mbbil que ha guiat els Ajuntaments en 
fer aquest edificis escolars no ha estat més que 
el d’eliminar la gent sense feina de les respecti- 
ves localitats, i, segonament, ens trobarem amb 
aquesta processó de gent que des de l’any 1914 
que, amb el tufet de negocis i bons jornals que 
va desprendre la guerra i dels quals encara 
avui n’estem sofrint les conseqiiPneies, s’enca- 
mina cap a casa nostra. 

Jo vull arribar a una conclusió, i és la següent. 
Que nosaltres, ni des del punt de mira d’obrers, 
independentment ara de tota altra circumsth- 
cia, ni des del punt de mira de catalans, podem 
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acceptar aquest Decret, i potser el període de pro- 
testes i de gemecs i de planys, em sembla que 
hauria d’acabar-se ja, i jo desitjaria que el se- 
nyor Conseller de Cultura, fent abstracció d’a- 
quest munt de coses que hi ha a la política de ca- 
racter subterrani i que no es poden dir a la lluni 
pública, ell que 6s un bon catal& i que de vegades 
sap tirar pel carrer del mig, no fent niassa cas 
de les coses d’ordre jurídic, ens digués que 110 
acceptar; cl Decret. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Arnau. 

E1 Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Desit- 
java formular un prec, no solament relacionat 
amb el que ha di t  el senyor Fronjosd, sinó amb 
l’alarma que ha produit als Ajuntaments de Ca- 
talunya que tenen pendents construccions esc0 - 
lars, aquest Decret a quP ha fet allusió el senyor 
Fronjosa. 

Fins ara les subhastes de les construccions es- 
colars es realitzaven en els propis Ajuntaments, 
si bé s’havien d’enviar al Ministeri d’InstrucciÓ 
Pública els plans per a la seva aprovació. Perd 
aquest Decret ha portat una alarma justiiicadís- 
sima als nostres Municipis que tenen en projec- 
te construccions escolars, perquP ve a determinar 
una centralització que podria causar molts per- 
judicis a Catalunya, i per aquest motiu jo desit- 
java cridar també l’atenció de la Cambra. Es diu 
en el susdit Decret que totes les obres de cons- 
truccions escoslars es faran per mitja de subhas- 
t a ;  i aquelles que 1’Estat hi aporti més de 
cinquanta mil pessetes, les subhastes es publica- 
ran a la Gaseta i en el Butlleti Oficial de la pro- 
víncia. Els plecs es poden presentar en les sec- 
cions administratives de totes les províncies de 
la Península i s’haura d’indicar que els projec- 
tes complerts i plecs de condicions particulars 
corresponents es trobaran de manifest en les sec- 
cions de construccions escolars del Ministeri 
d’Instrucció Pública i en la secció administrativa 
de la província afectada. L’obertura de plecs ser2 
necessariament a la Direcció General del Primer 
Ensenyament del Ministeri, i pel Ministeri es 
fari l’adjudicació definitiva i se’n publicar2 1’01- 
dre a la Gaseta. 

En realitat, en aquests moments de principi de 
l’autormmia de Catalunya i en els que hem de 
recon&xer que la part més sensible de 1’Estatut CS 
la que fa referencia a l’ensenyament, perquP en 
aquest aspecte no1 se’ns ha atorgat cap mena de 
llibertat, cal recoineixer que aixd agreujaria el mal 
d’una manera evident. Aixh és realment ana exa- 
cerbaci6 del centralisme, perque donaria dret a que 
des del Ministeri d’hstr’uccih Pública es ddter- 
minessin les cases que anessin coiitra els drets que 
tenen actualment els Municipis de Catalunya. 

Jo crec que els senyors diputats es faran carrec 
de la gravetat que entranya aquest prolblema i crec 
també que el Govern de Catalunya se’n fara ressd, 
i d’una manera concreta el senyor Conseller de 
Cultura, per veure d’evitar que almenys a Cata- 
lunya no tingui efectivitat aquest decret que s’aca- 
ba de publicar a la Gaseta. Més que més, quan ja 
hi ha a Catalunya recoinegut un Consell Regonal 
de Primer i de Segon Ensenyament i en aquest 
Consell Regional se li ha d’anar donant una autol- 

ritat que faci que a aquells buits essencialíssims 
que hi ha a 1’Estatut en questions d’ensenyament, 
s’hi puguin q m a r  els principis de la llibertat de 
I’ensenyament, per tal que CatalunFa arribi un 
dia a la plenitut de la coiliquesta &’all6 a qui: té més ~ 

dret, 01 sigui a la coaquesta espiritual per a dispoi- 
sar de la seva llengua i fer que les Escoles siguin 
una colsa substancialment catalana. 

Com que de fet, el decret és una cosa que aniria 
contra les legítimes aspiracims de Catalunya, vinc 
a coirroborar el prec que ha iolrmulat el senyoir Fron- 
josa i parlant en nom dels municipis de Catalunya 
demano que el Govern de Catalunya i el Coaseller 
de Cultura es facin ressd d’aquest estat d’alarma 
justificadissima i procurin que no tingui efectivih 
tat dintre del territori catalh. 

El Sr.  PRESIID~ENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSlELJJ3R de Cultura: Senyolrs 
Diputats:  Jo he d’agralr el prec que m’han 
adreiat els senyors Frotnjotsh i Arnau, perquP ells 
em dolnaran pretext de fer sentir la xeva veu da- 
vant dels companys Diputats que m’escolten, per a 
manifestar que la mateixa sosrpresa que ha tingut 
el senyor FronjosA, I’ha tingut el Conseller que 
té l’honolr de parlar-vos. Evidentment, que el se- 
nyor Frolnjosii, parlant dels bancs c’enfmnt, pot 
prescindir d’aquelk conv‘encionali/s;ues que cotm) 
ell suposa són naturals quan es parla ii’aquest banc 
en quP ara jo em trobol. Perd no mirvara aixb, ja 
no diré la sorpresa, sinb la indignacib que sovint 
em causen aquestes dispoisicions que ténen per part 
de Madrid i que no soils suposen una manca de 
respecte a l’A4tonomia dle Catalunya, ,dnó uns 
oblit evident, per no dir una manca de paraula, 
que ens ha estat donada per ministres de Madrid en 
qiiestions de cultura. Jo, doncs, no necessito que 
m’empenyin en aquest sentit ; més aviat necessito 
bridar-me, perque crec que és amb duresa com 
haurfem de jutjar aquesta incomprensió d’alguns 
germans de l’altra banda, colm deia el senyolr Frm- 
josa. 

E l  Sr. FRONJOSlA : Na, no1 ! Germans de l’al- 
tra banda no ho he dit ja, perquP encara estic pen- 
sant si som ((hermanos o extranjerois,, . 

El Sr. C O N S E L , E R  de Cultura : De l’al- 
tra banda, calm deia el senyor FronjosA, sobre- 
tot quan es refereixen a colses que semblen negar 
coacessions que ja ens haguessin estat fetes. 

Jo1 crec que per aquest camí la cosa no aca- 
bar& - com deien els que m’han fet el prec - 
en comPdia, sinó que va prenent un aire tragic 
que no pot agradar a ningú, perquP estic conven- 
$ut que arribar& un moment que, palgrat  la bona 
voluntat del Govern de la Generalitat en suavit- 
zar les relacions amb els de Madrid, arribar2 ei 
moment, sobretot quan es tracti de coses del po- 
ble com és aquesta, en les quals els Ajuntaments 
han d’aportar la seva collaboració que no sols 
no es conseguira aquesta coHaboraci6, sinó que 
els pobles faran una oposició evident a tot all; 
que representi una veritable bofetada contra la. 
voluntat de Catalunya. I dic aixb, perquP decrets 
com aquest no haurien de poder sortir. Malgrat 
que la qiiestió de l’ensenyament va ésser una ba- 
talla perduda a l’hora de 1’Estatut donant-se el 
cas que els Diputats de Catalunya no varem ni 



-- 4094 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 19 DE JULIOL DEL 1934 
1 

poder votar l’article que s’hi refereix, el Govern 
de Catalunya i d’una manera especial aquest 
Conseller que ha hagut de fer un gran esfors de 
la seva voluntat, han mirat d’arranjar la qiies- 
tió de la manera i pels procediments de conc&-- 
dia més suaus que hem sabut i hem creat uns 
Consells Mixtes Regionals - com en diuen ells 
i com hefn d’acceptar nosaltres - als quals es 
referia el meu estimat amic senyor Arnau. A 
aquests Consells se’ls donaven facultats que en 
aquest moment són veritablement atropellats per 
aquest Decret que acaba de sortir. E1 Consell 
Regional de Primer Ensenyament, creat de comu 
acord, gracies a la comprensió d’aquell ministre 
espanyol que enyorarem tantes vegades, sobretot 
degut a alguns dels successors que ha tingut en 
el Ministeri, em refereixo a l’amic de Catalu- 
nya senyor Barnés, t é  consignades facultats so- 
bre els nomenaments de mestres i sobre les edifi- 
cacions escolars, i aquest Consell es crea amb ca- 
racter de Consell consultiu amb el qual 4 Go. 
vern d’Espanya hauria d’aconhellar-se sempre 
que es tractés de tots aquests problemes de pri- 
mer ensenyament a Catalunya. I quP ha passat 
amb aixb? ; és que aquest Consell Regional de 
Primera Ensenyansa ha estat consultat? No sols 
no ha estat consultat, sinó que si aquest Decret 
que denunciava l’amic Fronjosa va endavant, 
aquest Consell tant se val que no existeixi, per- 
quP si ens han de donar facultats per a després 
befar-les9 aixj no és una facultat que hom dóna : 
és una mena d’irrisió que fan amb aquest Con- 
sell que, com a representant de les coses catala- 
nes, té dret a que no s’hi jugui de la manera com 
s’intenta jugar-hi en aquest Decret. 

Jo, senyor Fronjosa, estava assabentat d’a- 
quest Decret, com pot suposar la V. S., i no so- 
lament d’aquest sinó d’un altre que va sortir el 
dia 17 de juny que tampoc no podia complaure’rr, 
en aquest sentit. I no és ara, quan he vist aquests 
Decrets, que m’he captingut dels problemes de 
les construccions escolars a Catalunya, sinó que, 
ajudat pel Consell de Cultura, ja he presentat 
per dues vegades a Madrid peticions referents a 
aquest problema. E n  elles sollicitava de 1’Estat 
que, donat el caracter autonbmic del Govern de 
Catalunya, era just que tota la part que es re- 
feria a les construccions d’edificis escolars de 
Catalunya no sols es consultés a la Generalitat, 
sinó que hom li donés una mena de delegació 
perque pogués resoldre i administrar directament 
la part del pressupost de l’Estat, destinat a 
construccions escolars. Els d’alla no ens conei- 
xen, diguin el que vulguin, com ho’ demostren 
amb Decrets d’aquesta mena, i ningú com la Ge- 
neralitat de Catalunya per a conPixer les necessi- 
tats dels Ajuntaments de Catalunya, i ningú com 
la Generalitat de Catalunya, per mitja d’aquells 
procediments de justícia, de suavitat i de dret que 
té per a fer complir els compromisos que tenen en 
aquest sentit tots els Ajuntaments de la patria 
catalana. 

Perd, qué ha passat? Tots ho sabem e1 que 
ha passat. A Madrid han passat coses greus i 
n’estan passant cada dia més i la comprensió 
d’aquells homes que es diuen Barnés, que des- 
prés es van dir Santal6 que també va collaborar 

. 

en la concessió d’aquests Consells, sembla que 
hagin desaparegut. He de confessar una cosa, 
per6 en honor a la veritat i és que el Ministre 
actual sembla que, malgrat aquest Decret - que 
jo estic segur que ell es convencera també que 
l’ha de corregir, sobretot en la part que es refe- 
reix a Catalunya - sembla que l’actual Minis- 
tre d’Instrucció Pública ha tornat a emprendre 
el bon camí, i no sols ja l’ha emprPs, sinó que ho 
ha demostrat amb els fets aprovant ja la consig- 
nació que es dedicava a aquests Consells. Jo es- 
tic segur que quan jo li diré, com espero dir-li 
personalment, el greuge que suposa contra Ca- 
talunya aquest Decret, denunciat pels estimats 
amics Fronjosa i Arnau al  Parlament de Cata- 
lunya, el Ministre no perdra temps per a corre- 
gir-lo. Si ell ha consagrat en el Pressupost els 
dos Colnsells Regionals d’Ensenyament Secunda- 
ri i d’Ensenyament Primari, estic segur que la 
seva comprensió també li far& esmenar aquest De- 
cret, que jo també crec - com el senyor Fron- 
josa - , que Catalunya no pot tolerar. I encara 
crec més : que si el Govern es veiés obligat a t o -  
lerar-10, els Ajuntaments farien bé de no col- 
laborar en una cosa sobre la qual no se’ls ha con- 
sultat ni s’ha consultat els organismes que hi ha- 
vien creats per organitzar i per dirigir bé el que 
es refereixi a construccions escolars ‘de Cata- 
lunya. 

Als amics, que han fet aquest prec ja els he de- 
mostrat les gestiolns que s’han fet amb insistPncia 
prop dels Ministres de Madrid, perquP ens passes- 
sin les construccions escolars que noi ens han estat 
passades, perquP van passar per aquests Ministe- 
ris ministres que no vull anomenar i que no van 
tenir les comprensiolris ni els respectes, que merei- 
xien les coses de Catalunya. Perd ara vull dir-los 
que, encara que ja es feren aquestes gestions al seu 
temps, ara, naturalment, haurem d’insistir car- 
regats de rab després d’aquests Decrets del 15 de 
juliol i del 17 de juny que fan que Catalunya es 
senti ofesa en veure que li volen intervenir una de 
les colses més espirituals i essencials de la seva 
autoinomia. 

Ara, jo no1 voldria tampoc deixar aquí en peu 
aquesit pessimisme una mica greu de l’estimat 
amic Fronjosa. Encara que hi hagi aquests atacs 
per aquesta part, no vol pas dir aixb que de l’autol- 
nolmia no en vegem res per cap banda; jo, crec 
que n’hem de veure per totes bandes, i no sals 
n’hem de veure, sinó que l’hem d’utilitzar per anar 
corregint totes aquestes fallides que desgraciada- 
ment té 1’Estatut de Catalunya. Jo esctic disposat, 
ajudat dels diputats i ajudat del poble catala, que 
en aquest problema estic segur que noi m’abando- 
narh, a anar-me’n el primer dia que sigui pos- 
sible, o enviar-hi rapidament un delegat, perque 
personalment gestioni del miniskre d’Instrucci6 
Pública - jo1 crec que ell hoi far; - que corregeixi 
aquests dos Decrets que es refereixen a les cms- 
truccions escolars. Amb aixb, dofnarem una vega- 
da més una prova evident de la bona voluntat que 
tenim nosaltres i esperem que el ministre en doni 
tamb6 una altra de la bona volluntat que tingui en- 
vers a Catalunya. Si aixb fallés, jo llavors, sense 
convencionismes i sense retictncies de cap mena, 
em veuré obligat a dir-vos, que m’he equivocat. 

c 
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Que amb toltes aquestes cases que he valgut anar a 
resolldre creant organismes de carhcter mixte on 
entressin representants de 1’Estat i representants 
de Catalunya, m’he equivocat. I com que m’he 
equivocat, de proposar-vos aleshores que gracies a 
les facultats que ens dóna l’Estatut, ben migrade:: 
per cert, perqui. les associacions particulars també 
ja poden fer-ho!, gr‘icies a les facultats que ens 
dóna 1’Estatut anem a una separació absoluta del 
que sigui ensenyament de 1’Pstat i del que sigui 
l’ensenyament de Catalunya. 

Em plau dir-ho aquí, amb aquest tol vioilent, 
perque precedeixi la gestió suau que faré prop de 
Madrid, perquP siguin ells els, responsables del que 
pugui passar amb l’enscnyament a Catalunya i no 
siguem nosaltres. Que fóra lamentable que perquP 
no escoiltessin el Govern de Catalunya els de Ma- 
dr5d un dia vingués el poble catala i fes el que s’es- 
forsa en no fer el Govern de Catalunya. I els digués 
que aquesta collaboració que li demana a les cons- 
truccions escolars i en altres coses referents a la 
instrucció, pública a Catalunya, no li vol donar, sinó 
que vol anar a organitzar-se l’ensenyament ae  
la manera que sigG possible, segons les possi- 
bilitats econdmiques que tingui el Govern de Ca- 
talunya. 

Senyolr Fronjosi, senyolr i4rnau, senyors Di- 
putats tots : jo espero que ens ajudareu en totes 
aquestes coses per obtenir de lhfadrid les s o l u c h s  
de concdrdia que nosaltres proposem, i si aquestes 
no fossin possibles, aquelles altres que ja ens vénen 
també facultades per 1’Estatut de Catalunya. I els 
podrem dir : si no sou capasos de collabolrar, si 
quan ens haveu reconegut una facultat sembleu 
criatures, que quan USI doinen una cosa sembla, 
per aquella mena d’egoisme que té la infancia, que 
els sapiga greu d’haver-vos-la donada - encara 
que faig mal fet comparant-Iols amb’ la infhncia, 
perquP la infhncia ho1 fa amb innocencia i els d’alla 
sovint ha fan amb mala volluntat--, si no sabeu 
&llaborar no co~llaboreu, feu-vols vosaltres l’en- 
senyament i nosaltres ens farem el nostre. 
(Molt  bé !) 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Fronjos; . 

€31 Sr. FRONJOlSA : Estic satisfet de les ma- 
nifestacions que acaba de fer1 el nostre distingit 
amic el senyolr Conseller de Cultura, perd joc conti- 
nuo amb all6 que ell en deia el meu pessimisme. 
No sóc pessimista, no ; si fós pessimista a la meva 
edat ja no- faria molltes coses que faig. €31 que passa 
és que jo!, als quaranta-dos anys, m’he doinat cosmy- 
te d’una cosa, i és la següent : que m’he refet, i 
com que m’he refet és el motiu que aquesta separa- 
ció sortosament o desgraciadament, no solament 
sers en les qüestions de cultura. No li capiga cap 
dubte que molts elements que no ens havíem dit 
mai separatistes, i que no en som-que els separa- 
tistes són a l’altra banda -, modts elements que 
no ens havíem dit mai separatistes, en el moment 
que el Govern de Catalunya cregués convenient de- 
manar a la ciutadania catalana, tindria al seu cos- 
tat aquells precisament que no1 ens havíem dit mai 
separatistes i que gairebé ens enfadavem quan algú 
ens deia catalanistes. Em gensol que no cal pas que 
digui res més. 

La dendncia d’un peribdic per atac5 al ddgma 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyoir 
Sauret. 

E l  Sr. SAURBT : Per a fer una pregunta, que 
no sé si s’escau fer-la a l’honorable senyor Presi- 
dent de la Generalitat o al senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret. Jo prego en aquest cas es trasmeti a 
qui colrrespongui. La  premsa d’avui resuscita, des- 
prés de tres anys de morta, la classica nota de 1’Au- 
dihcia .  Aquesta nota no és altra que cel fiscal ha 
denunciat avui tal periddic - en aquest cas El 
Ateo per atacs al dogman. Holm es pregunta : 
En aquestes altures i amb ia Constitcciól a la E&, 
colm ha anat aixd de l’atac al dogma ? Es que p t -  
ser ja s’ha signat subreptíciament e1 concordat 
amb el Vatica i s’estableix tornar al dogma de l’an- 
tigol-? Els que potser el dogma és la Constitució 
de la República? Potser l’Estatut?’No ho1 sé, per6 
el cas és que avui s’ha procedit a la recollida d’un 
periddic, el director del qual s’ha posat a la presó 
per atacs al do’gma. Ací, com han pogut llegir tolts 
els senyors Diputats, que la Generalitat esta for- 
mada per una coilla de bandits - i percdoneu-me 
que hagi de retreure aquestes coses -, ach que 
nosaltres hem pogut llegir atacs furibmds comtra 
la República, que s’ha fet l’apologia de l’ex-rei.. . 

El Sr. FRONJOSA : E m  permet 1 Es la inde- 
pendencia del Poder judicial ! 

E l  Sr.  SAURET : Noi m’hi poso’. Quan es fa 
l’apologia de l’ex-rei i es canten caqons de pan- 
dero al feixisme, és d’estranyar que en aquestes 
altures el senyor fiscal demostri aquest excés de zel 
i vingui a denunciar un article per atacs a una cosa 
que no és aquesta essencial com són ’a República 
i I’Estatut. 

Jo! que sóc enemic dels ateus, a la r eva  manera, 
és clar, en aquest moment he d’aprdtar  l’ocasi6 
per a defensar-los, i per a dir que no trobo ldgic 
que es continuin altra vegada les clisslques denún- 
cies per atacs al dogma.,Nosaltres creiem que la 
República havia obert un ample porell pel qual 
hi passarien les crítiques a toltes les religions i 
totes podrien ésser defensades. Jo, durant moilt 
temps, he tingut molta amistat amb les coses ce- 
lestials i sé, em vanto de saber, com Fensa Déu en 
aquest aspecte, i jo1 dic que van errat. aquells que 
es creuen fer un benifet a Dléu volent soltmetre el 
poble a les seves doctrines per mitja del fiscal i per 
mitja dels jutjats. Estic segur que el que ell vol 
és explandir les seves doctrines, gerd amb1 la bondat 
i amb la humilitat, sense presons, sense fiscals i 
sense jutjats. Per’ aixd, gairebé es podria protestar, 
en nom d’ell, que s’hagi denunciat aquest article. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Senyors Diputats, 
or’dre. 

E1 Sr. SAUIRET : Ara bé, 2 s’ha fet escarni al 
dogma? Jo estic conforme que no1 se’n faci, perd 
en aquest cas noi se n’ha de fer a,cap religió1 ; na 
hi ha d’haver cap mena de diferencia, tant són els 
budistes, com els evangelistes, com els de les al- 
tres religions que hi han. Jo1 crec que el Fiscal s’ha 
excedit una mica, perque, en tot  cas, en la Repú- 
blica, aquells que han de denunciar els escarnis 
són els interessats, perd no ell. 

I jo acabo senzillament aquesta pregunta i em 

(Rialles.) I 
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planyo de que en aquest moment no se’m pugui 
contestar, perquP potser trigarem una mica de 
temps i tinc por que moilts ciutadans de Catalunya 
que es creuen francament que hi ha una Constitu- 
cih de la República que té obertes les polrtes per 
a la discussi6 de totes les religions i ‘de totes les 
doctrines ; tinc por, dic, que mollts cauran a la 
trampa ignorant que hi ha un senyor fiscaJ que 
encara alGa la m% en nom de la defensa del dolgma. 
Prega al senyor President de la Cambra que passi 
aquesta pregunta al Conseller respectiu per a que 
em sigui contestada opmtunament. 

E1 Sr. PBESIECNT: Passara aquesta pre- 
gunta del senyor Sauret al senyor Conseller de 
Justícia i Ret. 

La publicació del Reglament de la Llei de Con- 
tractes de Conreu. Els drets de Catalunya en 
arn einprestit de 1’Estat espanyol per a remeiar 

I’atur f or(;ós 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
R omeva. 

E l  Sr. ROMEVA : Senyors Diputats : Jo he 
de cridar l’atenci6 del Govern de la Generalitat de 
Catalunya, especialment del senyor Conseller de 
Justícia, i Dret i del senyor Conseller de Governa- 
ci&, sobre la situació d’anarquia que hi ha al camp 
de Catalunya No1 és que hi sigui d’ara mateix ; 
és una situació que fa mollt temps que hi és? que 
hauria d’hnver acabat i que convé que no continui 
ni un minut més. 

Jo no he de  donar apremis al senyor Conse- 
ller de Justícia perqu? enllesteixi el Reglament 
d’aplicació de la Llei de Contractes de Conreu. 
No n’hi he de donar ni n’hi puc donar, perqus 
jo sóc dels que més desigs tenen de qu? aquest 
Reglament sigui una cosa meditada, de qui. en 
aquest Reglament hi siguin atenuades aquelles 
coses que jo entenc que són els defectes capitals 
de la Llei, i que en aquest Reglament siguin aco- 
llits aquells desigs de colrlaboració i de concdrdia 
per a la solució, dintre de Catalunya, dels nos- 
tres problemes, que veus autoritzades han mani- 
festat no fa gaire i que jo tinc 1’esperanGa de que 
el Govern de Catalunya té la voluntat d’acollir. 
Perd mentres aquest Reglament no surt, tot el 
benefici que poguem esperar d’una confecció en- 
raonada, assenyada, patridtica d’aquest Regla- 
ment, s’csth fent malbé, s’esth desvirtuant per 
aquest estat existent en el camp de Catalunya, 
on no impera la Llei. 

Jo demano un exercici de l’ailtoritat que fent 
una interpretació recta de la Llei l’apliqui d’una 
manera imparcial ; no demano -- perqui. d’ai- 
A ja n’hi ha prou i massa - aquell exercici de 
l’autoritat que fan molts dels que n’estan inves- 
tits en els pobles, que usen del poder que l’auto- 
ritat els confereix per afavorir interessos de par- 
tit, o de cleda, o de casinet o d’estameni ; jo de- 
mano aquell exercici de l’autoritat que ennobleix 
a aquell que n’esth investit, que el €a respondre 
dignament al mandat que li ha donat el poble i 
que li guanya I’atenció i el respecte dels amics 
i dels adversaris, que és aquella aplicació de la 

Llei amb una interpretació recta que es fa sen- 
tir damunt dels uns i damunt dels altres per utl 
igual. 

Nosaltres necessitem a Catalunya, i en el camp 
de Catalunya especialment, més que res aques- 
ta aplicació de la Llei, aquest exercici recte i 
conscient de l’autoritat. Aixd és el que jo de- 
mano al Govern de Catalunya. Crec que és una 
premisa fonamental perquP aquest plet nostre es 
resolgui bé i es resolgui armhnicament dintre de 
Catalunya. 

Jo crec per altra banda, que si el Govern de 
Catalunya, usant dels seus recursos naturals, i 
usant al mateix temps, ja que és un Govern de 
partit, de la influhncia positiva que ha de tenir 
damunt d’aquells que estan afiliats al  seu par- 
tit, exercia aquesta autoritat en la forma que 
jo demano i arribava a portar una aplicació de 
la Llei en aquest sentit d’imparcialitat i de 
justícia, guanyaria no solament un  bé per a Ca- 
talunya, sinó un bé, un crPdit, per a la seva col- 
lectivitat política, del qual jo no en sentiria cap 
gelosia. 

Aquest és el prec que jo he volgut fer al Go- 
vern de Catalunya ja abans de qui. aquest Parla- 
ment donés per acabat aquest període de ses- 
sions ; per6 ara jo en vull adresar un altre prec 
al senyor Conseller de Finances. 

Aquí hem parlat avui copiosament d’aquell 
esperit d’hostilitat a les coses de Catalunya que 
es nota en les disposicions del Govern d’Espa- 
nya, d?aquells oblits, d’aquelles obligacions que 
comporta l’existitncia de 1’Estatut. Jo he de pre- 
venir el cas d’un nou oblit, d’aquests que po- 
drien resultar una nova agressió. Sabem que se- 
gons l’Estatut, quan el Go.\rern d’Espanya fa 
una emissió destinada a un objecte concret, si 
aquell objecte concret pertany a aquelles facul- 
tats que han estat concedides a Catalunya ja sigui 
en la legislació, ja sigui en l’execució, d’aquesta 
emissió ha de passar a la Hisenda de Catalunya 
la part corresponent a aquella part de funció que 
s’executi dintre de Catalunya. Jo sé que a Espa- 
nya es prepara una emissió amb destí a remeiar 
l’atur forsós. Es una cosa importantíssima, i 6s 
importantíssim que el dia que es faci aquesta 
emissió vingui a Catalunya la part d’aquest em- I 

prestit que s’hagi f e t ;  vingui a Catalunya per- 
qui. Catalunya se li deu en virtut de l’zstatnt, i 
vingui encara amb més raó perqui. Catalunya 
té el seu problema d’atur for$& agreujat per 
aquella part de problema d’atur forsós que no ; I  
és natural, i que se’ns esta abocant a través de 
la nostra ratlla divisaria. 

Jo no voldria que el senyor Conseller de Fi- 
nances suposés en aquest prec meu una actitud de 
desconfiansa, per6 he d’estar en actitud de vigilin- 
cia i j o  corresponc al meu deure, em sembla, ad- 
vertint a la Cambra i advertint al Govern de Ca- 
talunya d’aquest cas que es p t  presentar en un 
moment en qui. la Cambra no estigui oberta, i 
aleshores no tinguéssim ocasió de parlar-ne i I< 
donar-li estat. 

E1 Sr. PRESIDENT : Passaran els precs dei 
senyor Romeva als senyors Consellers respec- 
tius. 
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E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Riera. 

E l  Sr. R I E R A  : Senyors Diputats : Sembla 
que hagi coincidit amb el senyor Romeva en 
aquest prec que ell acaba de fer. Precisament jo 
també desitjaria que el Reglament de la Llei de 
Contractes de Conreu fos publicat el més aviat 
pos5ble. 

Naturalment que les intencions del senyor 
Romeva sempre són intencions nobles, intencions 
nascudes de bona fe de la qual tots els Diputats 
ens n’hem pogut percatar. E1 Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya i el Parlament de Catalu- 
nya han sabut respecte a la Llei de Contractes 
de Conreu adoptar una posició justa, serena i le- 
gal, quan a Madrid s’estA discutint, s’&& trac- 
tant, s’estA parlant: de si la Llei nostra és una 
Llei justa o no és justa, si és legal o no és legal. 
Al camp de Catalunya, jo puc dir d’una manera 
certa, precisament com a element - deixeu-m’ho 
dir - rabassaire, militant a les fileres de la Unih 
de Rabassaires, encara que políticament afiliat 
al partit d’Esquerra Republicana de Catalunjra, 
JO puc dir d’una manera certa, certissima, que 
la Unió de Rabassaires de Catalunya compleix a 
tots els pobles de Catalunya, alla on hi té orga- 
nització la Llei votada pel Parlament de Catalu- 
nya, perquit la consigna de la Unió de Rabassai- 
res de Catalunya a tots els seus afiliats, ha es- 
tat dir-los que compleixin estrictament la Llei 
votada pel Parlament de Catalunya. 

Ara bé, davant d’aquestes coses que jo he ex- 
plicat anteriorment, de si la Llei és vilida, o no 
és valida, de si el Tribunal de Garanties diu que 
la Llei aprovada pel Parlament és valida o no, 
els elements propietaris no volen acceptar la Llei 
votada pel Parlament, i sostenen el criteri que 
l’únic camí a seguir respecte a la Llei, és el que 
ha marcat el Tribunal de Garanties Constitucio- 
nals. 

1 ara, els senyors Diputats hauran pogut ~lle- 
gir a la premsa, que a un poble que s’anomena 
Aguilar de Segarra hi ha hagut uns aldarulls 
respecte a l’aplicació de la Llei de Contractes de 
Conreu. Jo voldria dir aquí-i celebraria que esti- 
gués present el senyor Conseller de Governació- 
que al poble d’Aguilar de Segarra hi ha un Ajun- 
tament de dretes i quan aquest va demanar for- 
ces d’ordre públic, l’esmentat senyor Conseller, 
les hi va enviar immediatament. El que ha pas- 
sat allí jo ho subscric, i no solament ho subs- 
cric, sinó que aconsellaria que es fes a tots els 
pobles el que s’ha fet aquí. Perd per a subscriu- 
re-ho, senyors Diputats, és necessari que jo1 di- 
gui qui: és el que ha passat allí. 

Al poble d’Aguilar de Segarra, en virtut d’un 
desnonament que va fer un propietari contra un 
rabasser, desnonament ilegal perquP aquest te- 
nia un contracte signat per un any, en virtut d’a- 
que11 desnonament, i que la Justícia va fer que 
es convertís en un fet, precisament en el moment 
de la collita, el rabasser va anar a recollir la 
meitat de la collita que li pertanyia, perquP de 
fet hi havia el contracte signat per duplicat per 

les dues parts, i aquell rabasser tenia dret a 
ésser en aquella rabassa, en aquell trcs de terra 
durant tot l’any. Malgrat tot, el senjor Conse- 
ller de Governació hi va enviar vint guardies 
d’assalt. Aquests vint guardies d’assrlt que hi 
porta, senyors representants del Govern, *:! que 
havien de fer era agafar aquell propietari i por- 
tar-10 a la Model. 

El Sr.  CONSELLER de Cultura : Era  per a 
defensar l’ordre que el senyor Conseler de Go- 
vernació els va enviar ! 

E l  S r .  RIERA : Molt justa la nterrupcib 
del senyor Conseller de Cultura, l’aniic Gassol. 
Perd és que aquell rabasser es troka amb la 
meitat de les garbes en virtut de la L‘ei de Con- 
tractes de Conreu, i aquell rabasser no pot fer 
ús d’allj que veritablement li corresFon nen vir- 
tut de la Llei aprovada pel Parlament de Catalu- 
nya. 

Tots els conflictes que en aquests moments pas- 
sen a Catalunya, jo1 denuncio aquí píhlicament 
que no s6n colnflictes que promoguem ncsaltres, 
sinó que nosaltres com a homes de responsabilitat, 
com a homes que vdem que la Llei aorolvada pel 
Parlament tingui efectivitat, sigui una cosa serio- 
sa, sigui una cosa prestigiosa, tots e‘s cc,nflictes 
que en aquests mc’ments passen a Calalungia - i 
que es denuncii si 6s el contrari, amb els nolms i llccs 
i pobles, a veure si és o no ceri-, jo8 denuncio 
píiblicament que aquests coinñictes no són promol- 
guts per nosaltres, sin6 pels propietaris que no 
volen acceptar la Llei aprovada pel Parlament. 

Pa- tant, jo acaba aquest prec, f e t  amb una 
mica de passió, referint-me a les paraules del 
meu amic i distingit diputat senyor ljcclmeva, per 
dir que desitgem que com més aviat millor es 
llegeixi al Parlament el Reglament d2 la Llei, de 
Contractes de Conreu per a poder fer efectiva a 
totes les noistres terres la Llei aprovzda pel Par- 
lament. Res més. 

El Sr.  ROlMEVA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDlENT : Realment, :onvertiriem 

aquest prec en una interpellació entre els dois se- 
nyor diputats, que seria potser anti-reglamentaria. 
Respecte al que demana de la lectura del Regla- 
ment a la Cambra, s’ha de donar compte el senyor 
Riera de la dificultat que hi haur& en fer-ha. Si el 
senyoa Rotmeva ha cregut que existeix una allusi6 
a la qual ell vo’l contestar, sense establir debat en 
aquest mement, la Presidencia, que sempre inter- 
preta amb colndescendencia el Reglament, li conce- 
deix la paraula. 

E1 Sr. ROMEVA : Doncs, m’atenc a aquesta 
amabilitat de la Presidit ia, perquit en realitat jo 
m’he sentit en aquest ca arn6 moilta amabilitat 
i molta consideracib a la meva persoaa, que jo 
agraeixo-, colntestat pel senyor Diputat que acaba 
de fer Gs, de la paraula, no diré en llw del senyor 
Conseller, que probablement m’hauria contestat 
d’una altra manera, perd j o  he de fer constar aquí 
concretament que jo demano un imperi de la Llei. 
Jo no vull entrar en la discussi6 d’un o1 altre fet 
ccacret, perquP la cosa ja té una ex:ensió que va 
per damunt dels casos pariiculars. Jo no sé les 
instruccions que tenen els afiliats a la Unió de 
liabassaires, colm els afiliats a les Associacions 
agriries i altres que hi ha per Catalunya ; jo  el 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 19 DE JULIOL DEL 1934 
- 

4098 

que s6 és que cadascú s’interpreta la Llei a la seva 
manera, i l’aplica segons la farga que en el lloc on 
es desenrotllen els fets ell creu que té a la seva 
disposicib, i que aixi, és una cosa que na fa honor 
a! Goivern de Catalunya.. . 

6 1  Sr. CONS,EI,LER de Cultura: Demano 
per parlar. 

El Sr. ROMEVA : ... ni fa bé als interessos 
de Catalunya. Crec que el Govern de Catalunya ha 
de vetllar per l’estricte compliment de la Llei. Si 
és que s’extralimita un propietari, no1 han d’ésser 
els simples ciutadans els qui han, de fer la llei al 
propietari ; i si els qui s’extralimiten no són pro- 
pietaris, tampoc na han d’ésser els propietaris els 
qui se la vulguin fer. H a  d’ésser, en un i altre cas, 
l’autoritat la que ha de fer entrar sota l’imperi de 
la llei aquells que s’han extralimitat. I jo dic que 
les extralimitacions a Catalunya fa molt temps 
que duren, que la interpretació capciosa de la Llei 
fa mollt temps que dura, perqui: s’hi ha ajudat 
amb tota classe de propaganda i amb tota classe de 
mitjans, perqui: si aneu per aquests camps i par- 
leu amb els mateixos pagesos d’aquesta Llei que 
acabem de votar, de resultes de la manera com 
se’ls h a  explicat en mollts llocs, us fareu creus de 
veure quin concepte en tenen i coim la interpreten, 
i si es deixés a aquests la manera d’interpretar-la, 
com si es deixés als propietaris, no tindríem ma- 
nera de resoldre cap dels coaflictes, que tenim ac- 
tualment, i aquí el que es necessita és una aplicació 
recta de la Llei.. . 

El Sr. FRONJOSA : E l  que fa falta és matar 
tots els propietaris. (Rialles.) 

El Sr.  PRESID’ENT : Senyor Fronjosi, noi es 
pot excitar la sedici6 ! (Rialles.) 

El Sr. ROMEVA : ... i una autoritat que la 
faci apl’ I icar. 

EI Sr. P R E S D E N T  : TE la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CO~NSELLBR de Cultura : Jo, no hau- 
ria demanat la paraula perqui. la Presid2ncia és ja 
sempre prolu sollícita per a fer arribar aquests precs 
als Consellers respectius, perd s’han dit dues ex- 

pressions, una per part del senyor Riera, i l’altra 
per part del senyor Romeva, que podria semblar 
que ferissin, si més no indirectament, l’actuaci6 
del Goivern en aquesta qiiestib que debaten els dos 
senyors Diputats, companys nostres. 

Jo he de dir al senyor Romeva que nat temi per 
I’hoinor dei Govern de Catalunya, que de la ma- 
teixa manera que s’ha sabut enfrontar, d’una ma- 
nera digníssima, amb els d’allh que volien crear- 
nosl dificultats, si cal s’afrontarh amb els d’aquí, 
perqu2 el Govern de Catalunya té un deure que ha 
complert i compliri sempre, i és de fer complir les 
Lleis, que faci aquest Parlament, i el Govern de 
Catalunya s’lm ha proposat i ho far& i poden tenir- 
ne tots, la garantia absoluta. 

I a l’amic senyolr Riera també li vull dir - per- 
qui: no semblés que quedés aquí flokant una mica 
d’atac contra el Conseller de8 Goivernació-, que 
quan ell va enviar aquella forsa al poble que la V. S. 
alludia, no ha va fer per defensar els rabassers, ni 
per atacar els propietaris, ni viceversa, sinó que 
h o  va fer per fer complir la Llei als uns i als al- 
tres ; tots colneixem el caricter, el temperament, 
la manera de pensar i el sentit jurídic del noistre 
colmpany senyor Dencas. 

Aquest és el prcpdsit del Govern, i em plau 
dir-ho, perqu?, sobretot en un noment en que es 
tanca la Cambra, no semblés que queda en l’aire 
cap atac, si bé jo crec que les paraules del senyor 
Riera no tenen cap mala intenció, sin6 que han 
estat més aviat fruit de la manera com ha expres- 
sat la seva manera de pensar. 

El Sr. PRESIDENT’ : Han estat tan reiterades 
les allusiom que s’han fet al tancament de la 
Cambra, que a la PresidPncia, recollint les sugges- 
tions fetes pels senyors, Diputats, no li queda altre 
remei que proposar a la Cambra la suspensió de 
les sessions, (Rialles.) amb la fórmula que per a 
la prbxima s’avisarh a domicili. (Manifestaciow 
d’assentivnent .) 

( L a  Cambra passa a reuxir-se e n  sessió secreta. 
A les sei i deu minuts  de la -Jetlla s’aixeca la sessió 
pkbLGca.) 

I 

Cinc anexa. 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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L L E I  
modificant els articles 5$,60,67, U T f  I4 , $44, $74 i $77 de la Llei Municipal 

Són modificats en la següent forma 
els articles que s’esmenten de la Llei 
Municipal : 

Art. 51. 
aE1 clrrec de Conseller Municipal és 

obligatori i no comporta retribució de 
cap mena, excepció feta del Municipi de 
Barcelona on podr8 ésser retribuyt a 
facultat de 1’Ajuntament.B 

Art, 60. L’hltim parigraf d’aquest 
article quedar& redactat així : 

aL’Ajuntament de Barcelona podrA 
elegir President de 1’Assemblea muni- 
cipal pienAria. L’elecció es far& en la 
mateixa forma que s’efectua la d’Al- 
Ca1de.a 

Art. 67. Afegir-hi un parkgraf final 
que digui : 

(Unicament quan la convocatbria de 
sessions extraordinaries sigui motivada 
per qüestions de reconeguda urgencia, 
a justificar en comenqar la prbpia ses- 
sió, el termini entre la convocatbria i la 
celebració podr8 reduir-se a vint-i-qua- 
tre hores. Si la urgPncia adquirís el 

Quedar8 redactat així : 

car8cter de perill o de calamitat pú- 
blica, el terme quedar& limitat al mínim 
de temps necessari perqui: els Conse- 
llers puguin assistir a la sessió. 

En tote,s les sessions d’aquesta natu- 
ralesa no podran tractar-se altres afers 
que els que justifiquin la urg6ncia.n 

Art. 117. S’afegirk al final: 
rPodr& reduir-se el terme entre la 

convocatbria i la celebració de les ses- 
sions únicament en casos de perill i de 
calamitat públics o en presencia de 
qüestions d’extremada urgitncia. 

Els Consellers hauran d’estar convo- 
cats amb el temps necessari per a po- 
der-hi assistir. 

Aquestes sessions quedaran limita- 
des a tractar estrictament de1,s objectes 
que justifiquin la urg6ncia.r 

Art. 140. Suprimir les paraules : a . . . i  
acords relatius a llur execució.)) 

Art. 144. Quedar& redactat així:  
<Ser& atribució de la Comissió de Go- 

vern el que es refereix al nomenament 
de personal interí. Així també la im- 

posició de sancions als funcionaris, ex- 
cepció feta de les que corresponen a l’A- 
juntament segors els arts. 226 i 243 i 
sense perjudici de les facultats que ator- 
ga a 1’Alcalde lart. 75.” 

Les subhastes o concursos 
seran autoritzats normalment pel Se- 
cretari de la Corporació municipal, i 
en donar? fe. 

Ser8 obligatbria l’autorització del No- 
tari sempre que la quantitat sigui su- 
perior a IOO,OOC~ ptes. a 1’Ajuntament 
de Barcelona. 

De 50,000 ptes. als Ajuntaments supe- 
riors a 10,000 habitants, i de 25,000 pes- 
setes als inferiors. 

Art. 177. Afegir-hi al fina! i seguit, 
el següent : 

n...llevat en els casos de l’apartat 
primer de l’art. 176, en quP podrd ésser 
declarada per acord de la Comissió de 
Govern on aquesta existeixi o de 1’A- 
juntament. n 

Palau del Parlament, 19 de juliol del 
1934. 

Art. 174. 
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relat íva 

L L E I  
a l’autoritzaci6 Clinic de arcelona per a contrac- 

tar una operació de crkdít 

Article I.’ La Generalitat de Cata- 
lunya consignar2 en els seus Pressu- 
postos ordinaris, durant el termini dels 
vint anys compresos entre 1935 i 1954, 
una subvenció de quantia anual de 
80,242’60 pessetes a 1’Rospital Clínic de 
Barcelona per tal de qui: la Junta Admi- 
nistrativa de l’esmentat Establiment 
pugui contractar amb la Caixa de Pen- 
sions per a la Vellesa i d’Estalvis, i 
amb destinació a atendre necessitats 
urgents del dit Hospital, una operació 
de credit de 2 milions de pessetes, la 
qual subvenció podr2 consignar-se o fer- 
se efectiva directament a favor de 1’En- 

titat creditora quan el Departament de 
Finances. ho consideri necessari. 

Art. 2.n L’efectivitat de la subven- 
ció a qui. fa referencia el precedent ar- 
ticle quedar2 en suspens fins i tant 
que 1’Ajuntament de Barcelona contre- 
gui an2loga obligació en exacta quantia 
i pel mateix termini. 

Art. 3.r Els Departaments de Finan- 
ces i Sanitat i AssistPncia Social, exer- 
ciran sobre el regisme en funcionament 
de 1’Hospital Clínic de Barcelona, a 
carrec de la seva Junta Administrativa 
el control convenient pel que fa refe- 

, rencia a l’especial garantia i ajut eco- 

nbmic atorgada per la present Llei, 
sense perjudici de les funcions que en 
la matPria pugLin correspondre al De- 
partament de Sanitat i AssistPncia So- 
cial i als organismes que del mateix 
depenen, <e conformitat amb les ((Nor- 
mes b2siques per a la reglamentació 
dels Hospitals del Districte de la Cir- 
cumscripció de Barcelona)), aprovades 
per Decret del to d’abril darrer, i amb 
les demés disposicions en vigor o que 
es dictin en q1 successiu. 

Palau del Parlament, 19 de juliol 
del 1934. 
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L L E I  
relativa a la creacici d’una taxa sobre el consum i serveis $’hostalatge 

Article I.‘ Per a protegir i fomentar 
el turisme, s’estableix una taxa sobre 
l’importd el consum i serveis verifi- 
cats. 

a) Pels establiments d’hostalatge que 
tinguin declarat en publicar-se aquesta 
Llei o que el declarin en inaugurar-se, 
un preu mínim de pensió completa a 
partir de 16 ptes. La taxa ser& del 
z per 100. 

b) Pels establiments d’hostalatge que 
tinguin declarat en publicar-se aquesta 
Llei o que el declarin en inaugurar-se, 
un preu mínim d’habitació sense pen- 
sió, superior a 7 ptes. La taxa ser& 
del z per 100. 

c) Pels establiments que atorguin 
serveis de restaurant o fonda, de nien- 
lars i de consumacions, l’import dels 
quals sigui superior a 10 ptes. La 
taxa ser&: De 0’25 ptes. en els comptes 
que sumin de 10 a 25 ptes.; de 0’50 pes- 
setes en els comptes que sumin de 25’01 
a 50 ptes. ; d’I pta, en els comptes que 
sumin de 50’01 a IOO ptes., i d’I pta. per 
cada 50 ptes. més, i fracció superior 
a 25. 

Art. 2.n La taxa s’aplicar; per dia i 
per persona en els establiments com- 
presos en els apartats a i b de l’ante- 
rior article, i per acte de consum i per 
persona en els compresos en l’apartat c 
del mateix; i sempre sobre el total 
despes, deduits únicament els gravh- 

i restaurant 

mens de tota mena i les gratificacions 
al personal, que hi constessin. 

No s’aplicarii la taxa pels dies d’es- 
tada continuada i sense interrupció que 
excedeixin dels 30 primers. 

Art. 3.’ Queden eximits de la taxa, 
sigui quina sigui la quantia i temps de 
la factura: 

a)  Els viatjants de cornerc. 
b )  Els artistes de teatre, cinema, 

c) Els músics. 
d )  Els periodistes. 
e )  Els estudiants. 
Art. 4.6 I,’incompliinent o defrauda- 

ció de la taxa ser& sancionat : 
Primer. - Amb multa del doble al 

quíntuple de la quantitat defraudada. 
Segon. - Amb el doble de l’anterior 

multa, en cas de reincidhncia. 
Tercer. - Amb la clausura de l’esta- 

bliment en cas de temeritat. 
Art. 5 .8  La inspecció del compli- 

ment de la taxa i la imposició de san- 
cions per incompliment de la Llei, anirk 
a cArrec de l’Oficina del Turisme de 
Catalunya. 

L’interessat podri recórrer en apel- 
lació davant el Conseller d’Economia i 
Agricultura, la resolució del qual seri  
inapel4able. 

Art. 6.8 L’import obtingut amb la 
taxa, es distribuir& : 

a) D’un 20 a un 30 per IOO a favor 

circ i varieths. 

dels Municipis, de la recaptació feta en 
llur localitat. 

O) D’un 20 a un 30 per IOO per a 
fomentar el crhdit hoteler. 

c) La resta per a fomentar el turis- 
me en genzral. 

Art. 7.e Els Municipis que vulguin 
acollir-se als beneficis de l’article ante- 
rior caldr& que previament estableixin 
un pla de coordinació amb els serveis 
de turisme de la Generalitat. 

Art. 8.8 Les quantitats íntegres que 
obtinguin els Municipis, hauran de 
des tinar-se excl IS ivament a fomentar 
llurs obres de turisme o per atencions 
dels serveis que s’hi relacionin. 

Art. 9.8 Queda facultat el Conseller 
d’Economia i Agricultura, per a dictar 
les disposicions uecesskries per al com- 
pliment d’aquesta Llei i per a regla- 
mentar la forma de percepció de la taxa . 
i el seu control ; així com per a regular 
la prkctica de i s  excepcions establer- 
tes, com per a fer efectives les sancions 
que s’imposin. 

També queda facultat el propi Con- 
seller mentre no estigui organitzat ei 
servei de recaptació directa, per a poder 
concertar els convenis necessaris, ex- 
cepcionalment i únicament, amb els 
Municipis;( sempre, perb, per un ter- 
mini no superio: a un any. 

Palau del Parlament, 19 de juliol 
del 1934. 
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L L E I  

CAPÍTOL I 

J u n t a  M i x t a  d e  Sani ta t  

Article I.’ Per .a  la coordinació dels 
serveis de Sanitat que són objecte de la 
present Carta, es constituira la Junta 
Mixta de Sanitat integrada pel Conse- 
ller de Sanitat de la Generalitat de Ca- 
talunya, que ser& President nat, o la 
persona que ell delegui, el Conseller 
d’Higiene i Sanitat de 1’Ajuntament de 
Barcelona, un Diputat al Parlament de 
Catalunya, designat pel senyor Conse- 
ller de Sanitat, i un Regidor designat 
per l’hjuntament de Barcelona. Actuar& 
de Secretari un tecnic nomenat pel Con- 
seller de Sanitat. Aquest Secretari no 
tindra vot en la Junta. 

Les resolucions de la Junta Mixta 
seran preses per majoria de vots dels 
concurrents a la reunió, havent d’as- 
sistir-hi la meitat més un dels Vocals. 
Els empats seran resolts de comú acord 
per la Generalitat de Catalunya i 1’A- 
juntament de Barcelona. 

Art. 2.n La Junta Mixta de Sanitat 
tindri delegades toltes aquelles funcions 
executives que es derivin de I’articulat 
de la present Llei exceptuant-ne les 
limitatives que es consignaran de ma- 
nera expressa en la futura Llei de Sa- 
nitat. 

El senyor Conseller de Sanitat podri 
reprendre transitbriament aquelles fun- 
cions executives que la Llei de Bases 
li assigna quan a criteri seu les cir- 
cumstancies ho exigeixin ; essent ne- 
cessaria l’aprovació d’aquesta mesura 
pel Consell de la Generalitat de Cata- 
lunya. 

CAPÍTOL Ii Catalunya f ins on la seva cabuda li 
permeti. 

Funcions  
CAPfTOt v 

Art. 3.’ Es consideren funcions prb- 
pies de la Junta Mixta de Sanitat i 
apiicables únicament i exclusiva a la 
ciutat de Barcelona les executives, con- 
signades en les Bases, Títols, Capítols, 
articles i apartats de la Llei de Bases 
per a l’organització dels Serveis de Sa- 
nitat i AssistPncia Social a Catalunya, 
següents : 

I. 
11. 
111. 

Base segona A art. I.’ 
Base segona B arts. 3.’ i 4.t 
La Junta Mixta de Sanitat dic- 

tara els Reglaments per a l’aplicació de 
les funcions executives consignades en 
els dos apartats anteriors. 

D e  la direccii i administracid dels orga- 
n i sme;  depenents de  la J u n t a  M i x t a  

de San i ta t  , 

Art. 6.& I,a direcció i administració 
del Laboratori Municipal i de 1’Hospi- 
tal d’Infeccicsos, així com la de la resta 
d’organismes que es traspassen consig- 
nats en aqyesta Llei, dependran de la 
Junta Mixta de Sanitat mentre aquesta 
Carta sigui vigent. 

CAPÍTOI, VI 

Persoml 
CAPÍTOI, 111 

Laboratori  Municipal 

Art. 4.t EI Laboratori Municipal 
ser& utilitzat com a Laboratori General 
de Catalunya, sempre i quan la Ge- 
neralitat no cregui pertinent la creació 
d’un Laboratori Nacional, acomplint 
aquelles funcions que aconsellin les ne- 
cessitats com a complement dels Labo- 
ratoris dels Centres Sanitaris. 

CAPiTOt 1V 

Hospi ta l  d’lnfecciosos 

Art. 5 . 6  L’Hospital d’hfecciosos de 
1’Ajuntament de Barceha,  tindra cura 
dels malalts infecciosos de la ciutat, de 
la seva comarca i Bdhuc de la resta de 

Art. 7.* Eestaran inscrits en la Junta 
Mixta Sanitiria els antics subdelegats 
de Medicine, Farmlcia i Veteriniria, 
els Inspectcrs i Zeladors municipals, 
així cym el personal abscrit als Serveis 
i Organismes traspassats. L’organitza- 
ciÓ d’aquest personal serA objecte d’una 
reglamentació especial per part de la 
Junta Mixte de Sanitat. 

I 

Filaances 

Art. S.& La Junta Mixta de Sanitat 
disposar& dds seus mitjans econbmics 
d’acord amb les següents normes : 

a) La Generalitat així com 1’Ajun- 
tament de Barcelona faran cessió del 
producte de recaptació que produeix l’a- 
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ranzel dels Serveis d’Inspecció Sanlt2- 
ria. 

rata per cada una de les Corporacions 
interessades a criteri de la Junta Mixta 

nera gradual i 110 hauia de passar del 
termini d’uti any de publicada la pre 

alitat de Catalunya i per 
1’Ajuntament de Barcelona. la mateixa, constituint un principi in- 

discutible el respecte a la dotació i cz- 
tegoria de l’esmentat personal. Disposicions tmnsitdries 

Palau del Parlament, 10 de juliol del Primera. - La implantació de la pre- 
sent Carta Sanitiria seri feta cl’una ma- *934. 

ments i Serveis traspassats en els Pres- 
supostos respectius del present any 
1934. 

c) La resta del que manqui per a 
completar el pressupost &e la Junta 
Mixta de Sanitat, ser5 aportat a pror- 
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ANEX N.” 4 AL ((DIARI DE SESSIONS)) N.” zoo 
--- 

P 1 

L L E I  
relativa a la csmposicí6 de les Juntes de Repartiment general $’Utilitats 

Article I.’ A cada Municipi, ser& 
t encarregada d’estimar les utilitats i 

d’assignar les quotes individuals del 
Repartiment general una Junta consti- 

1 tuida per representants dels contri- 
buents a quP es refereix el parlgraf 
següent i per un nombre igual de Con- 
sellers municipals. 

Els Vocals contribuents elegibles per 
sorteig seran, com a mínim, quatre ; un 
en representació dels contribuents per 

c 

rústica; un pels d’urbanaj un pels de 
rendes de treball, i un pels d’industrial, 
mines (si n’hi ha), utilitats i rendes 
de capital. En els Municipis de més 
de 5,000 habitants ser&, perb, elegit un 
representant per a cada una d’aquestes 
contribucions, o siguin, com a maxim, 
vuit. 

, El total de Consellers municipals ser& 
igual, en cada cas, al de contribuents, i 
entre els designats caldr?~ que hi hagi 

els que composm la Comissió de Fi- 
nances. 

Ser& President de la Junta el de la 
Comissió de Finances; perb, si entre 
els Consellers k i  ha l’Alcalde, presi- 
dir& ell. 

Art. zn Aquesta Llei tindrh vigen- 
cia fins que s’aprovi la Llei d’Hisendes 
locals. 

Palau del Parlament, 19 de juliol del 
1934. - 
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